

## 以赛促旅 以体兴业

## “体育+”奏响产业融合发展新乐章

本报记者 韦佳佳

发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道，因地制宜选择特色富民产业是关键。近年来，“体育+”模式效能正不断被挖掘、释放，最美乡村体育赛事、乡村体育旅游精品线路和具有乡土风情的体育特色村庄为区域经济发展凝聚人气、增强活力发挥了独特作用。

刚刚过去的夏天，贵州黔东南苗族侗族自治州榕江县因为“村超”火爆全网，成为热门旅游目的地，众多网友的短视频客户端被“村超”刷屏。陕西留坝县也因为多位旅游达人对一场乡村足球友谊赛的直播被球迷和网友关注。陕西省汉中市留坝县营盘村位于秦岭南麓苍莽群山环抱的小平坝里，有独特的自然风光和深厚的历史底蕴，但那里的旅游资源一直没有能有效开发。2016年，留坝县依托营盘村自然禀赋规划建设足球小镇，这座藏在山间的偏远古村落焕发了新活力。

足球小镇建成后，营盘村先后承接200多支球队、俱乐部集训，并承办省市赛事活动，接待球员和游客

30万人次。夏天，村里的农家乐一床难求。去年一年，营盘村就招商引资2900万元，争取项目资金473万元，吸引4家企业入驻，建成民宿6家。这一年，营盘村举办了汉中市青少年田径锦标赛、足球比赛、航模比赛等10余项体育赛事活动，暑期到该村参加集训和比赛的学生接近2万人次；办赛期间，全村28家民宿和农家乐户均收入约8万元。体育赛事有效带动了当地旅游产业发展，仅以今夏开展的这场乡村足球友谊赛为例，当地旅游机构在赛事期间通过线上直播售卖景区门票、民宿消费券等商品，单场直播销售额超过32万元。

在河北张家口尚义县满井镇特布不落村，体育为众多外出务工的年轻人提供就业机会。特布不落村位于张家口尚义县东部，是河北省体育局与河北省体育彩票管理中心乡村振兴定点帮扶村。近几年，该村以“体育+”创新模式助力乡村振兴，与中铁建及河北省体育局田径中心、自行车中心等合作，配建了坝上草原公路自行车赛道、候鸟消暑5公里越野赛训专用道。特布不落村承接了京津冀10公里越野赛、山地自行车赛、河北省门球邀请赛，以及田径、越野自行车项目集

训等赛事活动。赛事期间，村民参与秩序维护、民宿清理、餐饮供给等工作，并取得收益。创建体育特色村让外出务工的年轻人返乡，村里开始热闹起来。

体育不仅能为乡村旅游发展汇聚人气，还能为人们干事创业提供精神动力，成为当地产业融合发展和人才培养的引擎。近日，全国和美乡村篮球大赛西北赛区决赛在宁夏固原举行，固原原州区三营镇篮球代表队获得赛区亚军，成功闯入“村BA”全国总决赛。在三营镇，篮球运动不仅给村民们带来快乐，还帮助许多年轻人找到奋斗目标。球队主力选手所在的三营镇鸡儿沟村，近年来有80余人通过体育特长生考上高中、40余人考上大学。在这里，村村有球队、周周有活动、月月有比赛，篮球赛事成为当地百姓丰富文化体育生活的载体，慕名而来的观众直接、间接地带动当地经济发展。接下来，三营镇将积极探索“体育+健康养生+全域旅游”新发展模式，打造集体体育运动、药材种植、休闲观光、农耕体验、生态旅游为一体的新发展格局。

以赛促旅，以体兴业，体旅融合正在为乡村振兴赋能添力，“体育+”奏响产业融合发展新乐章。



京津冀社体指导员交流展示大会北京精英赛举办

**本报讯** 9月7日，2023年京津冀社会体育指导员交流展示大会北京地区精英赛在京举办，共有500余名社会体育指导员同场竞技，创造专属社会体育指导员的“北京纪录”。

在为期两天的比赛中，分设武术、健身气功、健身操舞、柔力球、空竹、花棍等项目，通过团体展示赛、个人展示赛、自由创编推介赛、命题创编推介赛、技能教学模拟赛等竞赛组别进行比拼。同时，应京外社会体育指导员要求，还特设武术、健身气功个人友谊赛。除友谊赛外，所有参赛人员均由此前公开赛中优胜队伍和个人参赛者晋级而来。

相较往年，今年的京津冀社会体育指导员交流展示大会由公开赛、精英赛、邀请赛三个阶段，以及工作研讨会组成。公开赛主要侧重为京津冀及全国社会体育指导员搭建更广阔、更便捷的线上交流互动平台，促进各健身项目健康可持续发展。北京地区精英赛主要定位于通过角逐名次，创造属于社会体育指导员的“北京纪录”，为高水平社会体育指

导员提供展示自我、证明自我、挑战自我、创造荣誉的机会。北京邀请赛和工作研讨会主要服务于京津冀各级体育部门之间的交流合作，通过“请进来”和“走出去”，搭建对话平台，完善合作机制，更好推动京津冀全民健身事业协同发展。

谈及本次赛事，北京市社会体育管理中心负责人表示，2023年京津冀社会体育指导员交流展示大会，在以往活动基础上整合创新而来，在求新、求变、求突破等方面下足力气、做足文章，在组别设置、活动安排、组织形式等方面进行重新设计和组合。不同阶段的比赛，既相互独立，又彼此关联，既互为补充，又各具特色，极大程度满足不同地域、不同水平、不同年龄段社会体育指导员多样化需求，从而更好激发社会体育指导员组织归属感和工作积极性，为全民健身事业高质量发展贡献力量。

据悉，本次赛事由北京市社会体育管理中心等主办。

(顾 宁)

## 从乡村篮球赛看浙江乡村体育蓬勃发展势头

新华社记者 方向禹 崔力

密切关注赛程，早早赶来占位的村民，全力以赴，每球必争的激烈赛况，呼应攻防，此起彼伏的加油声……经历9天、25场篮球角逐，壶镇镇篮球联赛在8月24日晚迎来高潮，决出冠军。

浙江省丽水市缙云县壶镇镇篮球联赛至此已成功举办十四届。这项在村里举办的篮球赛，是当地村民津津乐道、翘首以盼的体育盛事。

壶镇镇篮球协会秘书长王宋杰介绍，全镇50个村都有篮球场，总数达到96个，其中标准灯光球场35个。此外，全镇有篮球培训机构4个，多所幼儿园、中小学校也将篮球作为重点课程，发展篮球运动“从娃娃抓起”。

乡贤踊跃出资办赛，队员风雨无阻返乡参赛，赛事办出乡村“原汁原味”……夏秋季正是体育活动旺季，浙江乡村篮球赛多点开花，遍及全省，浓厚的亚运氛围进一步助推当地乡村体育持续升温。

29个村社、36支篮球队、近200名当地居民参赛的篮球嘉年华活动近日在浙江省杭州市临平区塘栖镇拉开帷幕。以杭州亚运会为契机，塘栖镇构建高水平全民健身公共服务体系，已建有国家级训练场馆、省级休闲体育广场、省级社区多功能运动场，篮球场、足球场、羽毛球场等达到107个。

火爆的乡村篮球赛是浙江乡村体育蓬勃发展的一个

缩影。除了篮球，近年来浙江乡村体育运动项目、赛事全面兴起，不断满足男女老少的多样化需求。

在浙江省台州市天台县乡村，“体育委员”是个挺忙的公益职务。天台县长桥镇山庵村体育委员蒋梅仙介绍说，村里有300多位老人，原来顶多跳跳广场舞，这几年村里建起多功能球场，七成老人都有各自爱好的运动项目。

利用闲置土地，山庵村建有门球场、柔力球场、地击球场等20余块场地，开始承办门球、地掷球交流赛等赛事，每年吸引全国近2万名体育爱好者参与其中，带动周边村增收100余万元。

记者了解到，目前台州已实现国家体育产业示范基地、示范项目及浙江省体育运动休闲基地、精品线路、优秀项目、运动休闲小镇等各种产业平台全覆盖。

从赛事提质扩面，到产业加速发展，再到涵养生活方式，浙江乡村体育发展步入良性循环。

2017年，浙江省出台运动休闲特色小镇地方标准，开始创建以运动休闲产业为核心的运动休闲乡镇。截至目前，浙江省已经正式认定运动休闲乡镇11个，在吸引运动休闲人群、推进美丽乡村建设、带动稳定就业等方面作用凸显。

浙江省体育局副局长李华表示，运动休闲乡镇建设在乡村振兴过程中发挥着积极作用，为全民健身提供了重要支撑，并有效拓宽了“绿水青山”转向“金山银山”的通道。

(杭州9月7日电)

本报记者 田 洁

在日前结束的国际滑联花样滑冰青年大奖赛奥地利站比赛中，中国双人滑运动员史文凝/王志宇获得铜牌。这是我国青年花样滑冰运动员本赛季继泰国站后参加的第二届大奖赛比赛，年轻选手们基本发挥出训练水平，取得不错成绩，冰上舞蹈组合林宇飞/高子健在泰国站获得第5名、男子单人滑选手田桐赫在奥地利站获得第4名等，为本赛季开了个好头。

花样滑冰青年大奖赛是国际滑联的一项重要赛事，中国队参加5站比赛，除已举行的两站外，还将参加9月13日至16日的日本站、9月20日至23日的匈牙利站和9月27日至30日的波兰站比赛。分站赛后各单项积分前6名将进入于12月7日至10日在北京举行的大奖赛总决赛青年组比赛。

花样滑冰国家队领队姚佳介绍，本赛季青年大奖赛参赛名额是通过上一赛季世青赛名次获得的，青年选手通过参加此项赛事积累国际积分，提高世界排名，增加大赛经验，为后续国际比赛奠定基础。今年赛事较为密集，除大奖赛还有世青赛和冬青冬奥会。目前我国花样滑冰选手已经取得冬青冬奥会男子单人滑和女子单人滑各1个参赛名额。冰舞组合林宇飞/高子健还将在波兰站亮相，在奥地利站获得冰舞第10名的李宣潼/王新康还将参加日本站比赛，如果他们发挥优异积分靠前，将有可能获得冬青冬奥会花样滑冰冰舞参赛资格。

通过近几年全国花样滑冰俱乐部联赛可以看到，我国花样滑冰青年组运动员后备力量充足，但在国际赛场上还稍显稚嫩，“有时会因为其他高水平选手发挥而影响自己的节奏，但年轻选手也看到了与高手之间的差距。”姚佳说，本赛季青年大奖赛多数运动员第一次参加国际比赛，主要是积攒经验，锻炼能力，了解国际裁判、技术专家对自己技术水平的评价，更好规划下一阶段训练计划。例如：男子单人滑选手陈昱东，虽然已经可以参加成年组比赛，也具有一定竞争力，但依然留在青年组再比一年，争取获得更好成绩，为进入成年组做更好的积淀。“目前跟国际顶尖选手相比，我们队员的动作难度还有待提高，比如国际女子单人滑高水平青年选手已经可以跳三周半，而我们的选手还在提高三周跳接三周跳的成功率。但我们的选手相对比较全面，无论是旋转、滑行、表演都可圈可点。”姚佳表示，通过与高手过招，青年队员要看到差距，但也不用妄自菲薄。

目前我国花样滑冰根据不同项目特点建立了各自训练模式。双人滑和冰舞方面已经组建了国家队，配备教练、队医、康复等必要保障服务；单人滑运动员则以地方训练为主，针对每次国际比赛进行短期集中训练，保证运动员在比赛前能够全身心备战参赛。

新老结合 唯快不破

## 中国女冰笃定向前

本报记者 田 洁

“挑选球员时我首先看重的是球员的拼抢意识，比如双方都去争抢一个球，这个球员是否愿意冲在最前面从别人手上抢下这个球，或者对方射门时她是否会去门前封挡。”中国女子冰球国家队教练斯科特·斯宾塞在谈到挑选国家队球员标准时说道。

自从去年7月开始担任昆仑鸿星俱乐部女队主教练，在上个赛季俄罗斯联赛和今年相继举行的2022年和2023年全国女子冰球锦标赛，以及十四冬女子冰球公开组的比赛中，斯宾塞都参与到对球员的考察中，并得到中国冰球协会大力支持和信任，完成参加8月举行的国际冰联女子冰球世锦赛甲级A组的国家队组建工作。9月上旬，一支由更多年轻球员组成的队伍将重新集结，开启新赛季备战，并为明年世锦赛顶级组做准备。

“球员的球商也很重要。”斯宾塞说，“球商能够帮助球员更好地理解比赛，同时也会更快适应球队战术调整。球商还决定一名球员未来发展高度。”球员在场上做出选择也是她能否进入国家队视野的考察因素之一。“我们还要看一名球员是否无私，能否在正确时间做出正确选择。”最终筛选出23人组建的国家队在刚刚过去的世锦赛上以5战全胜战绩帮助中国女冰时隔14年重返顶级组，比赛中球员展现出的顽强拼搏和永不放弃的品质振奋了人们的精神，球队的快攻打法也让人看得赏心悦目。这正是斯宾塞针对当前女子冰球世界格局和中国球员的特点着力打造的球队风格。“有些教练希望以防守为主，但我希望球队能打出快节奏。”斯宾塞说，快节奏的攻防转换和场上细节专注体现了一名球员的球商和球感，这需要在平时训练和大量比赛中逐渐得到培养和锻炼。快攻成为中国女冰占

据场上主动的法宝。队长于柏巍在对阵欧美球队时就非常有信心，“虽然欧美球员普遍身高体壮，但我们通过灵活快速的攻防转换时常让对手落入犯规陷阱，这是我们的优势所在。同时还要看球员拼抢是否努力，是否具备拼搏精神，我认为球员们做得都很好。”中国女冰在比赛中对战术的坚决执行和对取胜的坚定信念都让斯宾塞为带领这样一支球队而感到骄傲。

本届世锦赛球员技术统计表上，中国队头号射手孔明会以4粒进球和1次助攻5分排在球员得分榜第7名，是中国队得分最高的球员。同时方新、康木兰、张喜芳和胡宝珍共4名球员都拿到了4分，还有多名球员有得分，展现出中国队多个进攻组合的均衡实力，这也让中国队始终能保持多组轮换，为球员全场保持充沛体能奠定了基础，也让对手对中国队轮换中展现出的多样打法防不胜防。

本届世锦赛，中国队年轻球员表现亮眼，球队中有4名不满20岁的球员，为球队贡献一粒入球的王佳欣年仅17岁。由于主力门将周嘉鹰的缺席而升任一号门将的陈缙娅只有20岁，以失6球95.92%的扑救率仅次于赛事最佳守门员卢金·塞尔玛。年轻球员在大赛中的成长是中国队的另一收获。“在第一场比赛中，她们打得还比较保守。”斯宾塞说，“但是她们很快适应了世锦赛这个舞台，在后面比赛中能够把教练组布置的战术执行下去。像曲乐、王佳欣、吴思嘉三人，最大的19岁，最小的16岁，她们三人一组，打出了令我们非常满意的表演。”

距离明年世锦赛仅余半年时间，年轻球员的加入为中国女冰的发展提供了更多可能和机会。接下来球队计划与一些国外球队进行比赛，中国女子冰球联赛也将于11月开打，为年轻球员提供更多练兵机会。